

Aurora Dobrogei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Str. Negru Vodă No. 2 Constanța

ORGANUL LUPTEI NAȚIONALE - CONDUSA DE D. DR. AL. VAIDA VOEVOD
Organizația Constanța - Președinte Dr. Mihail Isăcescu

Sub direcțiunea unui comitet

PORUNCA UREMEI

Pe bucata de pământ cuprinsă de la Nistru și până la Tisa, de la granița de Nord a Bucovinei până la Dunăre și până la mare, s'a născut, a crescut și s'a dezvoltat neamul românesc cu elementele lui etnice de conducere și de rezistență.

În decursul timpurilor, de cele mai multe ori critice, acest pământ a fost apărat, numai și numai de fi neamului românesc, udând cu valuri de sânge gila strămoșească și prin jertfele lor consfințind deapurarea, ureșnime și asupra lui!

Nici vicisitudinile vremurilor de bejenie, nici furia năvălitorilor, atrași de bogăția holdelor noastre, n'au putut disloca elementele de baștină, plămădindu-se astfel pe aceste meleaguri poporul românesc.

Din această legătură tainică între pământ și nația ce s'a dezvoltat pe el, s'a putut înjgheba neamul românesc, printr'o tradiție și însușiri proprii, cu o conștiință comună, și formând astfel un tot organic.

Din nefericire însă, în răstimpuri, au intervenit influențe străine, care au stricat armonia și unitatea neamului românesc, influențe ce s'au interpus între pătură de conducere și țărănime, provocând astfel o rupere de contact între acești doi factori esențiali pentru progresul și buna dezvoltare a acestui popor.

În zilele noastre, infiltrația acestor elemente străine a devenit alarmantă chiar pentru însăși existența și durabilitatea neamului românesc, căci în mod iscusit se strecoară, se încetățenesc, cumpără conștiințe, produc intrigi meștesugite și reușesc să ocupe locuri în viața poporului român, de unde în ființă storc până la epuizare vlagă acestui neam.

Pericolul este cu atât mai mare, cu cât aceste elemente minoritare, reușesc să pătrundă chiar în conducerea țării, producând numai dihanie și vrabă între fii acestui neam.

Statisticile ne spun, sunt concludente în această privință, cum că toate ramurile de activitate burgheză și profesionale sunt copleșite de minoritari, toate posturile de producție economice și financiare sunt acaparate numai de străini, în dauna elementului autohton.

În fața acestui pericol social, se ridică triumfătoare porunca vremii, pentru apărarea și promovarea în viața noastră socială și de stat a elementului etnic național.

Din noianul de oameni politici, mai toți vânzuți înstreinați de neam, demagogi, înșelând mereu poporul cu promisiuni deșarte, numai Domnul Dr. Alex. Vaida-Voevod s'a pus în slujba vremii pentru protejerea muncii naționale, pentru repunerea elementului național în drepturile lui milenare.

Marele luptător naționalist, patriot înflăcărat s'a ridicat în fruntea fiilor acestui neam ca și Voevozii de altă dată când la graniță se iveau dușmanii, s'a hotărât să traducă în fapte toate năzuințele acestui neam ca

România Mare și întreagă să fie numai a Românilor.

Oțelii în lupte de decenii pentru cauza românismului, caracter nepătat, neînfricat și hotărât a strigat în gura mare ca să audă lumea toată că în altarul sfânt al nației nu pot să pătrundă nechemății, decât cei ce au luat parte la bucuriile și suferințele noastre la ovațiile acestui neam.

GEORGE THOMA
—oo—

D. prof. S. Mehedinți despre

d. dr. Alex. Vaida-Voevod

D. prof. universitar S. Mehedinți, publică un documentat articol în «Universul», despre acțiunea d-lui Alex. Vaida-Voevod.

Din lipsă de spațiu ne mulțumim pentru azi, să reproducem din articolul distinsului profesor numai următoarele pasagi:

«Ce poate să mai creadă poporul românesc, când gloata celor din cluburi arată pumnul lui Vaida și-i strigă: Răstigniți!... răstigniți!... sau, mai exact, alungați-l din partid pe «fratele Alexandru»!

Unde sunteți voi Rejiu, Pop de Băsești, Aurel Popovici... să vedeți acum excomunicarea lui Vaida! Fericiți, de trei ori fericiți, că n'ați apucat să vedeți și astfel de timpuri».

«In sfârșit, cuvântul ultim a fost spus nu de un Nimețean oarecare, ci chiar de cel care stătușe stăpîn în mijlocul parlamentului unguresc.

—Români, dacă nu vreți să ajungeți robi în propria voastră țară asigurată-vă în toate ramurile vieții publice, un număr proporțional cu însemnătatea voastră de popor stăpînitor de secole al pământului dacic».

—www—

Cu re-și ține d. Lepădatu

unii partizani

sau lecții de morală politică

Auzind că unul din partizanii săi vor să-l părăsască, d. Lepădatu i-a chemat făcându-le aspre muștrări, precum altădată dascălul copilului de la Anaric, Murlatlar, etc.

Ca prin ultim și decisiv argument d. Lepădatu le-a amintit diferite mari beneficii avute în timpul cât au fost la putere, adică... ciolanale. Lumea credea că ceace i reține pe acești domni nu ar fi ciolanul, ci programul, democratic, valoarea școlului.

Deocamdată, școlarii d-lui Lepădatu s'au potolit.

Dar, până când?

—oo—

Sărbătorirea d-lui

Dr. Ibrahim Themo

În seara zilei de Vineri 3 Aprilie, în saloanele Hotelului Grand, din inițiativa d-lui Dr. Mihail Isăcescu, președintele asociației și colegiului medicilor, s'a sărbătorit împlinirea a 70 de ani a d-lui Dr. Ibrahim Themo din Medgidia.

La acest banchet, au participat peste o sută persoane: medici, farmacisti, chimisti cum și alți prieteni. Domnul Dr. M. Isăcescu a relevat activitatea desfășurată de d-l Dr. Themo, la care a răspuns sărbătoritul, mulțumind detaliata atențiune.

A p e l

Partidul, țărănesc, — neurmând pe d. dr. N. Lupu în fuziunea personală ce a făcut cu național-țărăniștii d-lui Mihalache și Maniu — a continuat lupta pe baza programului său, luptă ale cărei **temeiuri fundamentale** au fost și sunt:

Sentiment de profund devotament către actuala dinastie, respect și iubire neprecupețită față de M. S. Regele Carol II;

Apărarea prin toate mijloacele legale a muncii naționale românești.

Ne aflăm în executarea programului nostru, când, marele român, d. **dr. Al. Vaida Voevod** a pornit mișcarea de redeştere națională rupând zăgazurile partidului ce-și zice național țărănesc, dar care, era mai mult internațional fiind sub comanda bancherilor străini, susținut azi numai de presa înstrăinată: (Dimitineața, Adevărul, Lupta).



Dr. Mihail Isăcescu

Deputat de Constanța

Având același program și aceleași țeluri, nu am ezitat un moment de a uni forțele partidului „țărănesc” cu acelea ale partidului d-lui **dr. Al. Vaida Voevod**, în scopul de a alcătui organismul politic capabil de a crea o Românie a Românilor.

De acum înainte, cu forțe unite și cari sporesc în fiecare clipă, sub o viguroasă conducere, vom continua lupta de desrobire economică a poporului român, **prin isgonirea străinilor cu pașaport din țară și în special a celor din orașul și județul Constanța.**

Dacă celorlalte minorități li se va aplica principiul **numerus- valachicus** sau proporționalitatea, sfrăinilor cu pașaport li se va aplica „numerus nullus”, cu alte cuvinte, — așa cum am cerut și în parlament, cerem și acum îndepărtarea totală a lor.

De pe urma acestor măsuri, **populațiunile minoritare din Dobrogea, cetățenii români, nu vor avea decât de câștigat pentru că și dănsese, ca și românii**, prin vitregia vremurilor, s'au găsit îndepărtate dela ocupațiunile cele mai bănoase: comerț, industrie, meserii, etc.

Vrem dar protecția muncii naționale și înlăturarea elementului român cu deplina respectare a drepturilor celorlalte minorități, drepturi ce decurg din aplicarea principiului proporționalității, fără preocupări de confesionalism.

Cu deplină încredere în isbândă, urmăm în luptă marea personalitate care e d. **dr. Al. Vaida Voevod** și care domină azi întreaga viață politică a României.

Bazați și pe munca noastră onestă dar perseverentă, facem un apel călduros la toți cetățenii români din orașul și județul Constanța spre a ne sprijini în lupta noastră, ce depășește marginile politice de până acum,

Dr. Mihail Isăcescu

COMUNICAT

D-l deputat dr. M. Isăcescu a fost delegat cu depline puteri a organizației și conduce partidul de sub șefia d-lui Dr. Al. Vaida Voevod, în orașul și județul Constanța.

Nimic nu este imposibil, nu sunt de cât voințe mai mult sau mai puțin energice.

JULES VERNE

Pentru a săvârși lucruri mari, nu e suficient de a lucra, trebuie să gândești, nu e de ajuns de a calcula, trebuie să crezi.

A. FRANCE

România a Românilor

Interminabilele certuri din partidul Național-Țărănesc au luat sfârșit.

Provocările continue ale aceluia care s'au abătut dela programul partidului și dela ideologia lui, ale aceluia cari acaparând totul, transformând partidul într'o societate pe acțiuni având la bază pricopsela și un nepotism fără precedent, ale aceluia care și-au bătut joc de cuvântul democrație asemuindu-l cu anarhie, au silit pe marele român fost prim ministru d. dr. Alex. Vaida-Voevod să ridice steagul având ca bază un singur crez și anume: «România a Românilor».

El este secundat în această acțiune de d. C. Angelescu fost ministru și guvernator al Băncii Naționale, de d. D. R. Ioanițescu și de alți foști miniștri ai acestei țări și frunțași ai partidului național-țărănesc.

Facem un apel călduros către toți aceia ce simt românește să se încadreze în această acțiune care nu urmărește decât salvarea țării.

Apelăm în special la organizațiile din orașul și județul Constanța ale partidului Național-Țărănesc și vie alături de noi, dând jos masca aceluia care sub scutul unei false democrații au înșelat buna credință a tuturor celor care i-au cocoțat în situații nevisate și nemeritate.

Dumitru Rizescu

SENTINȚE DEFINITIVE

Judecata cooperativelor

Activitatea cooperativă a d-lui Vasile Lepădatu a fost definitiv condamnată de cooperatori:

1). Prin sentința din 13 (număr rău!) Decembrie 1934, a comitetului de judecată din Oficiul Național al Cooperăției Române, comitet prezidat de un consilier dela Inalta Curte de Casație și care a judecat pe baza constatărilor d-lui C. Petrescu director-inspector general în Oficiul Național al Cooperăției Române, d-lui V. Lepădatu și alora i s'a aplicat pedeapsa îndepărtării.

Prin urmare, „Inaltul for al cooperăției” — cum îl numește însuși d. V. Lepădatu, l-a găsit vinovat și l-a pedepsit.

De notat că din acest comitet au făcut parte și d-nii I. Căpățaneanu și Luca Paul, amici politici ai d-lui Lepădatu.

2). Dar d. V. Lepădatu este condamnat și de hotărârile a trei adunări generale, — două ale federației Constanța formate din reprezentanții băncilor populare din Județul Constanța — iar una a foștilor săi colegi, învătătorii dela cooperativa Sănătatea, care-l cunosc mai bine.

În ziua de 31 Mai 1934, adunarea generală a Federației Constanța, prin urmare reprezentanții cooperativilor din județ, luând cunoștință și de constatăriile organelor de control, a hotărât darea în judecată a d-lui V. Lepădatu.

În ziua de 22 Martie c., adunarea generală a celeleiși Federației a menținut hotărârea luată în 1934.

De astădată d. V. Lepădatu a fost aprobat de 13 (iarăși 13!) voturi, între care era al d-sale și al d-lui Z. Topor, (putem spune 11 voturi) și ca ultimă sentință, adunarea generală a Cooperativei Sănătatea, în ziua de 25 Martie c., a menținut hotărârea deja luată în 1932 de a-l trimite în judecată pe d. V. Lepădatu pentru că a dus cooperativa Sănătatea în faliment.

Iar ca dovadă că acest faliment a fost «un faliment monstruos» este hotărârea Tribunalului Constanța dată în ziua de 1 Decembrie 1934, prin care s'a ridicat falimentul Cooperativei Sănătatea.

Hotărârea aceasta a fost dată împotriva voinței d-lui

V. Lepădatu și se constată: «Este inadmisibil în fapt și în drept ca administrații (între care era și d. V. Lepădatu) să se lase declarate în faliment pe baza unui referat fals».

Prin urmare am produs și o dovadă că justiția a caracterizat și înfierat activitatea de administrator al Cooperativei Sănătatea, ca lichidator, în tovarășia d-lui Z. Topor.

Față de acuzațiunile ce i s'au adus, de condamnările suferite, de situația penibilă ce singur și-a creiat, în speranța că mai poate să-și păstreze piedestalul politic prin cooperare, se apără, acuzându-se cu decizia de a condamna a comitetului din Oficiul Național al Cooperăției române.

Vorbește în parlament, își publică discursurile în broșuri, le răspunde printre partizani, ziarele-i dau fotografia, doar-doar va scăpa.

După toate aceste sforțări, își face iluzii că va inspira cel puțin milă și va fi lăsat în pace.

Dar dacă pe toți îi va convinge că e nevinovat, cum se va apăra de indignarea plugurilor ale căror produse, vândute la prețuri de 4—5 lei kgr., li s'au plătit totuși la prețuri pe jumătate rămânând și datorii?

D-lui V. Lepădatu puțin îi pasă azi de pagubele țărănilor, din voturile cărora a tras foloase. D-sa apără operațiunile ce a patronat la federală, operațiuni dovedite necinstite și care au sărăcit un județ întreg.

(Vezi discurs V. L. pag. 46, ultimele rânduri, unde arată că s'a câștigat 170.000 lei când s'a și dovedit că Federația — adică țărani — a pierdut 1.200.000 lei).

Încheem:

Cooperatorii l-au condamnat și trebuie să plătească. Dar țara, prin glasul d-lui dr. M. Isăcescu va cunoaște partea de răspundere a d-lui V. Lepădatu și-l va judeca. Iar, la urmă, justiția, în fața căreia se găsește li va da sentința definitivă.

Depe acum chiar putem a-l proclama un cooperativ-falit.

Tudor Barbu

Citiți și răspândiți ziarul «AURORA DOBROGEI» organul luptei naționale conduse de D-l Dr. AL. VAIDA VOEVOD.

